



СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

Газета основана
1 октября 1919 года.

№ 100 (24455)

Новосибирская областная газета

• 27 мая 2003 г., вторник

• Цена договорная

Пятнадцать раз меняла свой адрес

Библиотека имени Льва Толстого, старейшая в Новосибирске, годом своего рождения считает 1894 год (см. И. Цыплаков. «Краткая историческая энциклопедия Новосибирска»). Она была построена накануне зарождения города в поселке Гусевка (позднее Закаменск) на средства общественности и являлась самой первой библиотекой в Новониколаевске.

Старейший житель нашего города Степан Павлович Грушин, приехавший в Новониколаевск в 1894 г. (в то время был поставлен один пролет моста через р. Обь), вспоминал, что в одном из деревянных домов на берегу, там, где сейчас пристань Октябрьская, была открыта для общего пользования библиотека. Степан Павлович рассказывал, как его встретил в библиотеке мужчина в форме учителя, усадил, стал расспрашивать, чем он интересуется, что читает. С тех пор Степан Павлович был постоянным читателем нашей библиотеки.

В архиве попечителя Западно-Сибирского учебного округа (находится в г. Томске) есть сведения о том, что инженер-строитель Григорий Моисеевич Будагов открыл бесплатную школу для детей рабочих и при ней библиотеку-читальню с залом для постановок пьес и концертов. В информации Будагова попечителю учебного округа говорится, что в школе помещается бесплатная народная читальня, устроенная на средства по подписке. Фонд библиотеки насчитывал всего 127 книг. По свидетельству «Томского листа», библиотека-читальня привлекала в то время значительное количество читателей. Ее по-

сещали купцы и грузчики, водники и рабочие мельниц, ломовики и приказчики. «Большую работу проводила читальня. Громкие чтения привлекали десятки, а иногда и сотни рабочих».

Позднее ответственность за существование Закаменской библиотеки взяло на себя Общество попечения о народном образовании. По инициативе общества через газету «Обская жизнь» было объявлено о сборе пожертвований в пользу библиотеки. В одном из постановлений было записано: «Наше молодое Общество попечения о народном образовании не имеет средств для содержания Закаменской библиотеки и через газету «Обская жизнь» просит граждан пожертвовать в пользу библиотеки, кто чем может — книгами, журналами, деньгами».

На просьбу охотно откликнулись горожане, особенно Закаменского района. Было собрано около двухсот книг и некоторая сумма денег. Для размещения библиотеки общество арендовало дом купца Маштакова: «для проведения в нем бесплатных воскресных народных чтений и распространения полезных знаний». Книжный фонд библиотеки насчитывал уже более одной тысячи экземпляров книг:

Когда умер великий писатель Лев Толстой, общество создало денежный фонд им. Толстого для оказания помощи детям бедных родителей, а для увековечения памяти писателя в 1911 году Закаменской библиотеке решили присвоить его имя. Кроме того, общество приобрело полное собрание сочинений Толстого, а также его портрет, постановив систематически проводить воскресные чтения произведений русских классиков.

Библиотека существовала за счет абонентской платы. В 1910 — 1913 гг. ее посетили более 600 читателей, которым было выдано 9,4 тыс. книг.

В 1913 г. в связи с прекращением деятельности Общества взаимопомощи торговых служащих в библиотеку был передан книжный фонд общества, и она стала самой большой в городе.

Однако в 1917 г. Общество попечения о народном образовании допустило передачу единственной народной библиотеки в Закаменском районе в Центральную часть, чем усугубило положение с книгопользованием на этой обездоленной окраине. Критику в адрес общества мы находим в газете «Голос Сибири» за 1917 г. Дальнейшая судьба библиотеки решалась так: учитель по профессии, а в

будущем директор 1-й советской школы Андриан Васильевич Веденяпин, член общества попечения, узнав о ликвидации этой библиотеки, приобрел у одного купца за муку часть библиотечного фонда и разместил его в доме Ермошина по улице Будаговской (ныне Большевистской) № 64, на втором этаже, заказал вывеску. Библиотеке было восстановлено имя Л. Н. Толстого. Сам Веденяпин стал первым библиотекарем. В связи с переходом на учительскую работу он перенес библиотеку на угол Садовой и Сакко и Ванцетти в дом Кривошекова, секретаря городской управы.

В период гражданской войны библиотека была разгромлена, книги выброшены на улицу, помещение, которое она занимала, отдано под военный пост. Но уже к 1922 г. библиотека была восстановлена и считалась одной из лучших в городе.

Библиотека много раз меняла свой адрес (15 раз). Размещалась она и на ул. Инской, 155 (здесь в начале 20-х годов был райком партии и райком комсомола), потом на Нижегородской и 3-го Интернационала, пока в 1961 году не переехала на ул. Восход, 26, где находится до сих пор.

Сейчас библиотека им. Льва Толстого — это информационный, методический и досуговый центр Октябрьского района. Она возглавляет централизованную библиотечную

систему ему, в которую входят семь библиотек-филиалов, расположенных в разных уголках Октябрьского района — от микрорайона «Молодежный» до Усть-Камышенского плато.

Наши читатели — представители разных социальных групп. Это в первую очередь учащаяся молодежь (школьники и студенты), бизнесмены и служащие, рабочие и безработные, домашние хозяйки и пенсионеры — все, кто заинтересован в получении нужной им информации в библиотеке.

В штате библиотеки — 30 человек. Это специалисты с высшим и средним специальным образованием, с большим стажем работы, энтузиасты своего дела. На базе нашей библиотеки проходят практику студенты Новосибирского областного колледжа культуры и искусства.

Библиотека имени Толстого старается соответствовать современным требованиям. Делается все возможное, чтобы обеспечить наших читателей библиотечными услугами и необходимой информацией. Для этого организованы отделы: инновационно-методический, маркетинговый, информационно-библиографический, комплектования и обработки.

Девиз нашей библиотеки: «Время меняется, меняемся и мы». Это значит, что мы не стоим на месте, а активно развиваемся.

Наталья НОВИКОВА.

Директор централизованной библиотечной системы им. Л. Н. Толстого Октябрьского района.